

少女时代的是个小说控。某次读到写母亲生病,女儿二十四小时陪床的段落,我被那暗无天日的描述吓到了。如果有一天我也要面对这种艰难时刻,该如何度过,想想就瑟瑟发抖。

然后,这一天终究躲不过。

妹妹打电话来,说妈妈胸口长了个硬块。切片病理报告出来,说是恶性肿瘤,必须马上做切除手术。

这一天还是来了。人在中年,工作、孩子、家庭,样样要躬身亲为,妈妈突然病倒,让我们陷入一片兵荒马乱中。

医生说妈妈必须切除左乳。想想哺育过我们的乳房要剜除一只,该有多痛,又有多伤。赶紧放下手头的工作,请假回家乡马鞍山。下了高铁,拖了行李箱就直奔医院。

手术从上午十点直做到下午五点。我和妹妹靠在医院的长椅上,提心吊胆地读秒如年。想起爸爸当年被查出患恶疾时,我和妹妹在医院的走廊抱头痛哭,那时还是青年阶段,不能接受这么残酷的现实打击。现在的我们已平静很多,关键是乳腺癌的预后也很乐观。但看到妈妈被推出手术室时,因麻药的原因人昏昏沉沉,脸色蜡黄,仿佛从死神手中刚刚逃脱出来,我和妹妹再次泪落如雨。

术后,要不停地住院出院,化疗靶向治疗等,大约要持续一年多时间。刚开始时,我和妹妹轮番熬夜陪床。病房的灯是不给关的,我难以入睡,于是瞪大眼睛等天明。熬了两天后,人疲乏到随时随地可以入眠。后来就请个护工阿姨帮忙。

病房里的另两个病人,一个未婚女孩,花一样鲜美,也切除一只乳房。还

梅

莉

是情绪不佳所致,她就是因为刚结婚两年的女儿被查出有子宫疾病不能生育而遭婆家嫌弃,又急又气惹来这场大病。不禁唏嘘,我们每个人来到这个世界,都是一场独自旅行,有时繁花似锦,有时万丈深渊。

出院后妈妈恢复得不错,随后进入熬人的化疗阶段。化疗开始前,三张病床的病人因为一段时间的体能恢复,身体状况都不错,在病房里谈笑风生,笑着病魔,甚至把头上的帽子摘下来,比比谁的光头最亮。等药水一打入身体,不消半个小时,人全萎下去了,病房里寂静无声。

陪护在医院的日子,每天在医院上上下下、前前后后地跑,做各种检查与治疗,累到瘫软,人变得又瘦又能吃。面对病人因身体不好而时常发无名火还要好生安抚。我时常感叹,陪床是中年人躲不过的劫,但如果没经历,也是不对。

昨天,一个好久没联系的编辑忽然留言问好,我把最近的焦头烂额讲给她听。她说,上有老下有小,不容易。中年人是惺惺相惜的。照顾老人很累,多保重……

中年人都惺惺相惜,对啊。有次化疗结束,我带妈妈从医院打车回家,姐姐也是中年人,她一路和我谈她父亲生病如何艰难度过那段头皮发麻的日子。

可终究是能度过的。陪床是中年的一场修行,家人紧紧抱团取暖,熬过去就是柳暗花明。人生不就像唐僧师徒西天取经,一路上要打败一个又一个的妖怪。

一直想就“馆”字作些解读。馆的归繁字主要有館、館两字,由于旧时这两字通用,简体的食部(宀)馆从草书館演绎而来,电脑上的简转繁功能,馆归繁只作館。现在“馆”的归繁或用繁,海峡两岸多种场合大都约定俗成了食部館,如知识殿堂的上海图书馆与台南奇美博物馆,其中馆的醒目题字赫然皆作“館”。当然如此用“館”也不能算错,那么我写此文来厘清归繁“館”的用法似乎就是“贅语”。

官(甲文,图一,館館的本字),表示房舍引申为覆盖、区域、范围义的宝盖头“宀”,自古以来没有异议。“宀”的下面是去土的坫(电脑字库无此字),其形带出的本义众说纷纭,拙文不赘列。我认同一种观点,此字是臀屁的形状(竖起造字)。只有如此,“去土坫”组出的字都可得到较合理的解读。官,其人臀部入座官府的大位上;追,跟在屁股后的追;師,老师坐教席;歸,回家了,屁股“落地”;稍后就持帚打扫(掃);帥,将官坐镇军营手执令旗(巾);遣;

形是食加“去土坫”,系人坐下来用餐饮的写照。秦代小篆(图五)食加官成館。民以食为天,館的诞生显然与社会进步商业发展有关。后来市面上非食之馆,如书馆、乐馆、学馆等也多了,于是舍之館应运而生。从王羲之的老师卫夫人留下楷书中的从舍“館”可以看出,至少在晋代,館与館两字就已经并存,互为正形异体。館与館的主字根“官”不仅如历来学者们所云表声,其实也表形义的。由官宦府邸搭配出的館与館,无疑寄托了先人开館办館,渴望经营能够上档次“有腔调”的美好心愿。

我识定与小结:从食的館,强调人在用餐,重点在食(含水),在和进食有关的餐馆、食馆、饭馆、面馆、菜馆、酒馆、茶馆等方面,用食部館没错;从舍的館,舍的口指居者在说话,强调“说话”,进而“館”泛指不主打进食,有舍之“说话”涵义的场馆。公馆领馆

馆字贅语

徐梦嘉 文图

物,牵出那些人,那些事。好几年前去一个瓷器古镇,在一家店里看中一个花瓶。有个当地女孩一直陪我在身边。我嫌贵,女孩说可打折的。老板娘人长得瘦小,性格却凌厉,就是不肯降价。因为喜欢也就去买单了。那个女孩有些过意不

使馆自然是人的说话,其他如报馆以报纸说话,美术馆以作品说话,图书馆以书籍说话,展览馆以展品说话,音乐馆以乐曲说话,博物馆以藏品说话,武馆以武艺武德说话等等。旅馆尤其高端宾馆往往供膳,但主要服务项目是客人住宿,故用館妥当。长久以来,出于对汉字的敬备与敏感,每当我看到该用舍部“館”的场所用了食部“館”,总感到别扭。

我认为与建议:尽管旧时亦常常混用館、館,今天馆字归繁用繁时还是有必要对应两“馆”的表达内容,梳理区分一下館、館,此举能让汉字构形中的历史文化蕴意在实际使用时得到准确明晰的彰显,这是我贅语拙文的目的。

我喜欢瓶瓶罐罐。到一个陌生之地,看到动人的碗盏、瓷瓶、杯子就挪不开步。宛如天成的美感,让人亲近,难以抵挡。刚工作时有次外出同事聚餐,点了汾酒,青花瓷瓶,席间我说喜欢这个瓶子,它可以当花瓶用。同事听了赶忙把酒倒空了,末了帮我带回。后来,我用它养过一阵子切花。每当用它我都会想起那些热情的同事。这是我第一次发现自己的喜欢之物。

后来有一日,看雪小禅的文章,看到她也喜欢瓶瓶罐罐。仿佛遇到知己。

物,牵出那些人,那些事。

好几年前去一个瓷器古镇,

在一家店里看中一个花瓶。有个

当地女孩一直陪我在身边。我嫌

贵,女孩说可打折的。老板娘人

长得瘦小,性格却凌厉,就是不

肯降价。因为喜欢也就去买单

了。那个女孩有些过意不

梦笔寻踪

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序

序